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Ha facol tà d ipa r l a re l 'onorevole Fi l ì -Astol-
fone. 

Filì-Astolfone. Nei moment i che corrono bi-
sogna essere brevi non solo, ma evi tare an-
che discussioni che aggravino la s i tuazione. 

Io mi permet terò, quindi , di fare sol-
t an to breviss ime osservazioni, sperando che 
la Giunta delle elezioni e la Camera vor-
ranno tener le in considerazione. 

Si propone l ' annul lamento delle elezioni 
del 4° Collegio di Pa le rmo e del Collegio di 
Corleone. 

La Giun ta delle elezioni ha creduto di 
met te re innanz i una pregiudiz ia le , che si r i-
fer isce allo s ta to eccezionale in cui l ' isola si 
t rovava ne l momento nel quale l 'elezione fu 
fa t t a . 

10 non discuterò il p r inc ip io ; i l pr incipio, 
o s ignori , è invulnera to ed invulnerabi le , che 
l 'elezione è annul lab i le là dove i f a t t i non 
possano provare che la l iber tà del d i r i t to è 
r imas ta invu lnera ta . E d a me pare che la que-
stione si debba discutere sotto questo punto 
di vis ta , anzi che coi p r inc ip i i pu ramen te 
as t ra t t i . 

Lodo lo scrupolo della Giun ta delle ele-
zioni; ma credo che non manchino a rgoment i 
per veni re a conclusioni diverse da quelle, 
che essa propone. 

11 Commissario s t raordinar io in Sicil ia, 
coi suoi poteri , poteva cer tamente sospendere 
anche le elezioni pol i t iche. Non le sospese: 
perchè i suoi poter i volle eserci tar l i nel la 
sospensione di alcune soltanto delle f ranchi -
gie cost i tuzionali , che si r i fe r ivano al l 'ordine 
pubblico. E noi potemmo vedere che la s tampa 
non f u imped i t a dal pubbl icare i p rogrammi 
dei candidat i , che le r iun ion i e le t toral i fu-
rono permesse, e che le elezioni avvennero 
in condizioni d i pe r fe t t a l iber tà . D i modo 
che nessuna ingerenza del potere poli t ico si 
ebbe in esse; si ebbe invece la mass ima li-
ber tà del voto, ed i r i su l t a t i fu rono favore-
vol i a due cand ida t i t u t t ' a l t ro che amici del 
potere polit ico. 

Ora, se la Camera vorrà porre a r iscontro 
di queste r i su l tanze il concorso degl i e le t tor i 
alle urne, vedrà che, effet t ivamente , non vi è 
s ta ta nessuna circostanza, la quale abbia me-
nomato questo concorso alle urne. Difa t t i , 
messa a confronto la s ta t is t ica delle u l t ime 
elezioni general i con quella re la t iva a que-
st 'ul t i mft ©legione, r i lev iamo ohe il concordo 

degl i elet tori f u in queste elezioni uguale a 
tu t t e le altre. 

Sotto questo punto di vista, io mi per-
met to di dire che met te re i quasi una pre-
giudiz ia le sulla p reg iud iz ia le : vale a dire, 
che accet tando il p r inc ip io che una elezione 
è nu l la qualora la l iber tà e let torale è dallo 
stato d'assedio violata, non posso accettarlo 
quando non r i su l ta che da esso la det ta li-
ber tà abbia r icevuto nocumento. 

Presidente. Debbo fare osservare alla Ca-
mera che sono due le elezioni delle qual i si 
discute, l 'una quella di Corleone, e l ' a l t ra 
quella del IV collegio di Palermo. 

Le ragioni per le qual i la Commissione 
propone l ' annul lamento sono ugua l i per l 'una 
e per l 'a l t ra , cioè perchè le elezioni ebbero 
luogo duran te lo stato d'assedio. 

Ora l 'onorevole Tr ipepi ha presenta to que-
st 'ordine del giorno : 

« La Camera r inv ia l 'esame delle elezioni 
dei collegi di Corleone e Pa le rmo IV alla 
Giunta perchè accerti p re l imina rmen te se sia 
s ta ta in alcun modo menomata la l ibera 
esplicazione della sovrani tà popolare. » 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Tr ipepi . 
Tripepi. La mia proposta è la conseguenza 

logica del discorso pronunzia to dall 'onore-
vole Fi l ì -Astolfone. Si potrebbe anzi, in forza 
delle rag ioni addotte dall ' onorevole Fi l ì -
Astolfone, sostenere add i r i t tu ra che le ele-
zioni di Corleone, e di Pa le rmo IV, debbono 
essere conval idate dal la Camera. Ma per con-
siderazioni faci l i ad intendersi , e special-
mente in questa occasione, io credo che non 
si debba decampare dalle procedure ordina-
r ie per le elezioni, e che occorre avant i tu t to 
che la Giunta delle elezioni accerti in l inea 
di fa t to quegl i e lement i i quali , a seconda 
che concorrano o non concorrano, producano 
la va l id i t à o la nu l l i t à di una elezione. 

Imbriani. Chiedo di par lare . 
Tripepi. L 'onorevole Gallo, relatore sopra 

ambedue queste elezioni, ha creduto che sem-
pl icemente per essere esse avvenute durante 
lo stato di assedio, si dovesse senz'al tro consi-
derar le come nulle. 

E g l i nel le sue pregevol i re lazioni afferma 
che questa è una questione di pr incipio. Ora 
io dissento, come l 'onorevole Fi l ì -Astolfone 
ha notato^ io dissento dall 'onorevole relatore 
prec isamente in questo. Giacché p iù ohe una 
questiona di pr inc ip io io vedo una questiona 


